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piardă din vedere pe ceilalţi. Dar spectaco
lu l  de la Timişoara are demnitate estetică. 
Imaginea scen ică este austeră: Emi l ia  
Jivanov îndepărtează toate obiectele de 
prisos în afara .,dulapului cu jucări i" căruia 
Gaev îi aduce un omagiu patetic şi găunos. 
O platformă cu largi interstiţi i  luminată de 
dedesubt, care ne aminteşte când de 
Livada lu i Dembinski de acum un decen iu, 
când de Trei surori al lui Alexandru Darie, 
cu o punte în plan înclinat care face legătura 
între l umea l u i  Firs şi l umea celorlalţ i . 
Paşii lui Firs pe scândurile acestei platforme 
ne amintesc de scârţâitul criblurii risipite 
pe scenă în spectacolul  lu i Alexa Visarion 
cu Unchiul Vania la Teatrul Naţional din 
Cluj-Napoca de acum un sfert de secol .  

Irina IONESCU 
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Stagiu nea 2000-2001 la Teatrul 
Naţional d in Timişoara demons
trează, din păcate, fără nici un drept 
de apel, că în teatru, de la teorie/hârtie 
(program managerial, repertoriu, caiet 
de regie), la practică/scândura sce
nei este o distanţă astronomică ce 
rămâne, de multe ori, neacoperită. 

Faptul că, la Timişoara, au fost 
alese pentru a fi reprezentate, de 
exemplu, texte de Caragiale, poate 
să nu aibă - şi chiar nu are -, din 
punct de vedere spectacologic,  
absolut n ici o valoare. Teatrul nu 
este şi nu poate fi redus la un simplu 
act de cultură l iterară, lucru pentru 
care nu există edituri (programe 
editoriale, cel puţin) special izate. 
El nu are voie să neglijeze imagi
nea, aspectul şi forma pe care o dă 

Asculţi, ca şi atunci, moara timpului .  Dis
cipol al lui Alexa Visarion, Sabin Popescu 
a primit ,  o dată cu textu l  de scenă, şi 
sugestiile maestrulu i ,  mare admirator al lu i  
Cehov. Cu acest Firs, Horia Ionescu nu a 
primit doar un rol, ci şi o mare şansă pe care 
nu o ratează. Apariţia lu i  fantomatică pe 
puntea care leagă sala de scenă, înaintând 
lent, cu paşi mărunţi şi rari, cu umerii căzuţi, 
este o si luetă neagră, aproape ştearsă, 
expusă, în cea mai mare parte a timpului , 
din spate. Pare să i lustreze expresivitatea 
personajului văzut din spate, teoretizată de 
George Banu într-un recent apărut eseu. 
O expresie fără chip, al cărei chip nu mai 
adaugă nimic esenţial senzaţiei copleşi
toare a omului văzut din spate. 
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cuvântulu i .  Este, înainte de  orice, conver
tirea acestuia în imagine. Dar, intrăm, din 
nou, pe teritoriul teoriei şi pe noi ne intere
sează Pastra mă-Trufanda, în regia lu i  
Ion-Ardeal Ieremia. Judecat după decla
raţiile de intenţie ale regizorului şi după felul 
în care arată, spectacolul ce are la bază 
textele lui Caragiale nu depăşeşte valoarea 
unui afect generat de furie şi , totodată, de 
neputinţă. Ion Ardeal Ieremia declară că 
spectacolul este unul de atitudine, "un prilej 
dat publicului de a scoate limba la mitocani" 
cu ajutorul câtorva personaje caragialeşti 
cărora le-au fost mutate, "coborâte bunul 
simţ, educaţia, frica de Dumnezeu, creierul 
şi sufletul în stomac, organul cu care ei 
se orientează în viaţă". Montarea mai este 
dedicată "eternei şi fascinantei mârlăni i", 
poporului care "cântă în metafore sublime 
o întâmplare ce şi-ar găsi locul mai degrabă 
în codul penal , decât în istoria literaturii". 
Dacă legea morală ne cam ocoleşte, în 
schimb, "furtul ,  înşelătoria, crima, delaţiu
nea . . .  sunt pentru noi nu numai prilej de re
vanşă şi răzbunare, ci şi de baladă", aflăm în 
continuare din mărturii le regizorului .  Numai 
că . . .  Textul montării cuprinde fragmente din 
proza, poezia şi corespondenţa lui Cargiale, 
fără a lăsa să se vadă clar legătura dintre 
ele, impresia lăsată fi ind u na puternic 
impregnată de confuzie şi nedumerire faţă 

Larisa STASE MUREŞAN: 

de aşa o aglomerare de personaje şi situaţii . 
Ideea unei societăţi ce ar trebui lăsată în 
seama codului penal, răzbate totuşi, fiind 
vizate pe rând şi răutatea gratuită a mino
rului Goe şi corupţia funcţionari lor publici, 
şi - în final -, chiar xenofobia şi caniba
l ismu l .  Sub un aspect formal aflăm că 
regizorul este "sătul până peste u rech i de 
Cargiale jucat în pantaloni cadri laţi, cu 
meloane şi musteţi false". Nimic de criticat. 
Dar, aşa cum apar în spectacol, personajele 
sunt departe de ceea ce numim în mod 
curent mitocan sau periferic. Exagerarea re
gizorulu i  merge până într-acolo încât avem 
de-a face cu oamenii cavernelor şi preisto
ria pe care credeam că am depăşit-o de ceva 
vreme, din punct de vedere teatral ,  cel puţin. 
Negl ijenţa cu care au fost construite, îmbră
cate şi interpretate personajele nu permite 
alte comparaţii .  Se prezintă o lume primitivă, 
mizeră, lepădată fără remuşcări . Doar cu 
uşoare cabotinisme, cu complicitatea sălii şi 
interactivitate forţată, spectacolul nu depă
şeşte stadiu l  de abandon sau de încercare 
nereuşită de materializare a unui text. 

Teatrul Naţional Timişoara - Pastramă-Trufanda 
după proza, poezia şi corespondenta lui Ion Luca 
Caragiale. Regia: Ion Ardeal Ieremia. Scenografia: 
Geta Medinschi. Sound design: Horea Crlşovan. Dis
tribuţia: Pavel Bartoş, Claudia Ieremia, Valentin 
lvanciuc, Sabina Bijan. 
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... . .  Şi-atunci când peste iarna veşniciei 

Te vei trezi in soarele de-apoi, 
Ridică-te din braţele Mariei 

$i-nvie-ne, /isuse, şi pe noi. " 

. . .  e o strofă din Pieta, poemul care dă şi tit lul recital ului susţinut, la Teatrul Naţional 
din Timişoara, de actriţa Larisa Stase Mureşan. În rostirea aceleiaşi interpreta, versuri le 
Anei Blandiana au mai avut parte, în t imp, şi de alte ipostazieri scenice. De fiecare dată 
însă, cu alte înţelesuri. 


